

पारनेर दर्शन

वर्ष १ अंक २४२, बुधवार १२ जून २०२४

संपादक : देविदास आबूज ■ कार्यकारी संपादक : विजय वाघमारे

RNI No.MAHMAR/2015/61493

किंमत : ३ रुपये



■ राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या वर्धापनदिनानिमित्त नगर येथे आयोजित करण्यात आलेल्या कार्यक्रमात शरद पवार यांनी मार्गदर्शन केले.

(छाया : मनोज शिंदे,पळसपुर)

कोण, काय म्हणाले ?

■ विरोधकांनाच विश्राम दिला

“संपर्ष करण्याची ताकद पवार साहेबांमुळे मिळाली. शेतकरी, युवा आदी सामान्य लोकांना पवार साहेबांनी न्याय दिला. त्यामुळे लोकसभेत मोठा विजय मिळाला. दहा पैकी आठ खासदार निवडून आले. पवार साहेबांनी विश्राम घेतला पाहिजे, असे म्हणणाऱ्या विरोधकांना निवडणुकीत चितपट करून त्यांनाच विश्राम दिला आहे. विधानसभेत भाजप नक्कीच हद्दपार होईल,” अशी टीका त्यांनी विरोधकांवर केली.

आ.रोहित पवार

■ लंके यांना पंतप्रधान ओळखू लागले

“देशाचे पंतप्रधानही लंके यांनाही ओळखू लागले आहे. मी थोडा कमी पडलो. पण लढलो. तुला आणि पिपाणी यात गोंधळ झाल्यामुळे माझा पराभव झाला. परंतु, विधानसभेला आणखी जोमाने लढून शरदचंद्र पवारांच्या विचारांचं सरकार महाराष्ट्रात आणू, असे ते म्हणाले.”

शशिकांत शिंदे

■ महाविकासवादी झेंडा फडकेले

“आपली पक्षाची सभा मैदानात, विरोधकांची सभा हॉलमध्ये झाली, अशी टीका अजित पवार यांच्या राष्ट्रवादीवर त्यांनी केली आहे. आगामी विधानसभेत महाविकास आघाडीचा झेंडा फडकेल,” असा विश्वास आहे.

आ.प्राजक्त तनपुरे

■ सर्व घटकांना सोबत नेणारे नेतृत्व

“शरद पवार साहेब हे सर्व घटकांना सोबत घेऊन चालणारे नेतृत्व आहे. धनगर समाजाला मुख्य प्रवाहात आणणे गरजेचे आहे. आगामी विधानसभेत महाविकास आघाडीचे शंभर उमेदवार निवडणून आले पाहिजे, त्यासाठी आम्ही प्रयत्नांची परकाळा करणार आहोत.”

उत्तमराव जानकर

नेते, धनगर समाज

■ संसदेत आवाज उठवणार

“पवार साहेबांनी माझ्या सारख्या कार्यकर्त्याला संधी दिली. यापुढे मायबाप जनतेला न्याय देण्यासाठी संसदेत आवाज उठवणार आहे.”

खा.भास्कर भगरे

■ पवार साहेबांचा देशात जरब

“पवार साहेबांचा जरब देशात आहे. पंतप्रधान, योगी आदित्यनाथ आदी दिग्गज नेत्यांना माझ्या मतदारसंघात प्रचाराला यावं लागले. परंतु, पवार साहेबांची किमया मला जन्तने मला निवडून दिले. आगामी विधानसभेसाठी जीवाची बाजी लावून कमीत कमी ८५ आमदार निवडून आणण्यासाठी रक्ताचं पाणी करू.

खा.बजरंग सोनवणे

■ विधानसभेत नव्या चेहऱ्यांना संधी

“महाराष्ट्राभर पवारांची लाट आपण पाहिली. काही लोकांनी पवार साहेबांना बारामती अडकून ठेवण्याचा प्रयत्न केला. परंतु, महाराष्ट्राभर पिंजून काढून पवार साहेबांनी दहा पैकी आठ खासदार निवडून आणले. रिश्ते मै तो हम तुम्हारे बाप आहे, नाम है शरद पवार, असा डायलॉग मारून त्यांनी विरोधकांना डिवचलं आहे. विधानसभेत नव्या चेहऱ्यांना पवार साहेब संधी देतील. आमचे खासदार संसदेत आदर्श काम करतील. राज्याच्या आणि देशाच्या नेतृत्वाला नापसंती दिली आहे. आगामी विधानसभेला एकजुटीने काम करा, विजयाची पताका मोठ्या ताकदीने पुढे नेऊ.”

जयंत पाटील

प्रदेशाध्यक्ष, राष्ट्रवादी

■ तर संसदच बंद करू

“विधानसभेवर आता झेंडा फडकवायचा आहे. नगर जिल्ह्यातील बारा आमदार निवडून आणण्यासाठी जीवाचे रान करणार आहे. पवार साहेबांच्या तालमीतला मी पठ्या आहे. संसदेत जर शेतकऱ्यांना न्याय मिळाला नाही, तर संसदच बंद करू, असे आश्वासन शेतकऱ्यांना दिले. सगळ्यांचा नाद करायचा, पण पवार साहेबांचा नाद नाही करायचा.”

खा.नीलेश लंके

■ पुन्हा महाराष्ट्र पिंजून काढणार

“सुजल्यावर कळतयं की पवार साहेबांनी मारलं कुठं, हा कोल्हापूर शैलीत लावलेलं बॅनरनी चांगल्याची निरवली आहे. शेतकरी समाज तुम्हाला विधानसभेला खाली खेचल्याशिवाय राहणार नाही. घरवापसी करणाऱ्या आमदारांपेक्षा निष्ठावान कार्यकर्त्यांचा विचार करावा. विधानसभेला पुन्हा महाराष्ट्र पिंजून काढणार आहे.”

खा.अमोल कोल्हे

■ देशाचा खरा नेता पवार साहेब

“देशाचा खरा नेता कोण, तर शरद पवार साहेब आहे. आगामी विधानसभेला मराठावाड्यातील सर्वाधिक आमदार निवडून आणण्याचे काम करणार आहे.”

अमर काळे

■ मनुस्मृती हेच भाजपाचे संविधान

“पुरोगामी विचारच जिवंत राहिला पाहिजे. ही भूमिका साहेबांनी घेतली. भाजपला ४०० पार करून संविधान बदलायचे होते. आज त्यांच्या जागा आल्या नाही, तर आता म्हणतात आम्हाला संविधान बदलायचे नव्हते. मनुस्मृती हेच भाजपाचे संविधान आहे. परंतु, आम्ही तुम्हाला मनुस्मृती आणून देणार आहे.”

आ.जितेंद्र आव्हाड

■ आठ खासदार संसदचल होणार

“पक्षाच्या २५ वर्षांच्या प्रवासात अनेकांचे योगदान आहे. पक्ष १८ वर्षे सतत राहिला आहे. पुढच्या तीन महिन्यात एकच लक्ष्य आणि विधानसभा जिंकून आणायची आहे. संसदेत पहिला दुधाच्या प्रश्नासाठी आवाज उठवणार आहे. आठ खासदार आता संसदचल होणार आहे.”

खा.सुप्रिया सुळे

■ महाराष्ट्रात एकमेव टायगर

“महाराष्ट्रात एकमेव टायगर आहे. तो म्हणजे पवार साहेब आहे. भिवंडी लोकसभा मतदारसंघात बाळ्यामामाने एका मंत्र्याला पाडले. तो खरा आमच्या आग्री समाजाचा हिरो आहे.”

जयंत पाटील

नेते, शेकाप

खा.नीलेश लंके संसदेत कामाचा ठसा उमटवतील - खा. शरद पवार

■ नगर येथे राष्ट्रवादी काँग्रेसचा रौप्यमहोत्सवी वर्धापनदिन ■ राष्ट्रवादी कार्यकर्त्यांचा मोठा प्रतिसाद

■ नगर : सुदेश आबूज

नगर लोकसभा मतदारसंघाचे नवनिर्वाचित खासदार नीलेश लंके हे संसदेमध्ये आपल्या कामाचा ठसा उमटवतील आणि नगरकरांनी टाकलेला विश्वास साथ ठरवतील असा विश्वास राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे अध्यक्ष शरद पवार यांनी व्यक्त केला.

राष्ट्रवादी काँग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचा २५ वा वर्धापनदिन नगर येथील न्यू आर्ट्स, कॉमर्स अँड सायन्स कॉलेजच्या मैदानावर मोठ्या उत्साहात पार पडला. यावेळी प्रदेशाध्यक्ष जयंत पाटील, महिला प्रदेशाध्यक्ष रोहिणी खडसे, खासदार सुप्रिया सुळे, अमोल कोल्हे, नीलेश लंके, धैर्यशिल मोहिते पाटील, भास्कर भगरे, सुरेश म्हात्रे, अमर काळे, बजरंग सोनवणे, आ. रोहित पवार, प्राजक्त तनपुरे, शशिकांत शिंदे, जितेंद्र आव्हाड, शेतकरी कामगार पक्षाचे जयंत पाटील, जिल्हाध्यक्ष राजेंद्र फाळके, शहर जिल्हाध्यक्ष अभिषेक कळमकर यांच्यासह मोठ्या संख्येने राष्ट्रवादी

काँग्रेस कार्यकर्ते यावेळी उपस्थित होते.

लोकसभेमध्ये आमचे जुने सभासद नीलेश लंके हे पार्लमेंटमध्ये आल्यानंतर नक्कीच विचारतील की हा कोण ? या ठिकाणी आणला ? असे सांगत शरद पवार यांनी एका बलाढ्य उमेदवाराला पराभूत करून संसदेमध्ये गेलेल्या नीलेश लंके यांच्याविषयी देशभरातील खासदारांमध्ये उत्सुकता असेल असे निदर्शनास आणून दिले.

संसदेमध्ये भाषण करताना तिथे मराठीतही बोलता येते. निवडणुकीच्या काळात कोणीतरी म्हणत होते की इंग्रजीत का नाही बोलत ? तुम्ही मराठीतही बोलू शकता. एकदा मार्लेक हातात आला तर नीलेशजी मराठीत काय बोलतील याचा भरोसा नसल्याचे सांगत लंके यांच्या भाषणशैलीचे खा. पवार यांनी कौतुक केले.

आमचे हे आठही खासदार तुम्हा सर्वांची सेवा चांगल्या पध्दतीने करतील अशी अपेक्षा या ठिकाणी व्यक्त करतो. यांना खासदारकी देण्यासाठी जनतेचा पाठींबा, तसेच राष्ट्रवादीचा कार्यकर्ता रात्रीचा दिवस

करून जयंतराव पाटलांच्या नेतृत्वाखाली प्रचंड मेहनत त्यांनी घेतली. या सगळ्यांची नोंद आम्ही कायम घेऊ अशी ग्वाही पवार यांनी यावेळी दिली.

आजचा दिवस हा पक्षाचा वर्धापन दिवस आहे. सुदैवाने हा आनंद साजरा करण्यासाठी महाराष्ट्राच्या जनतेने यंदा झालेल्या निवडणुकीमध्ये दहा पैकी आठ जागा निवडून देऊन या वर्धापनदिनाचा एक अतिशय उत्तम प्रकारे साथ दिली असल्याचे पवार म्हणाले. २५ वर्षांपूर्वी या पक्षाची आपण स्थापना केली. महाराष्ट्राच्या कानाकोपऱ्यात जायचं हे ठरवलं. पण भाग्य असं, पक्ष स्थापन केला आणि ३ महिन्यांच्या आत महाराष्ट्राच्या सत्तेच्या राजकारणात प्रभावीपणे काम करण्याची संधी महाराष्ट्रातल्या जनतेने या राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाला दिली. तेव्हापासून जवळपास १७ ते १८ वर्षे सतत महाराष्ट्राच्या जनतेने या राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्षाला संधी दिली. महाराष्ट्राबरोबरच केंद्र सरकारमध्येही काम करण्याची संधी दिली. केंद्रातील सरकारमध्ये राष्ट्रवादीचा वाटा सुध्दा मोलाचा होता. असे पवार म्हणाले.

ये ट्रेलर झाँकी है !

नीलेश लंके यांनी आपल्या भाषणास सुरुवात करण्यापूर्वी ते व्यासपीठावरून उपस्थित जनसमुदायापुढे नमस्तक झाले. त्यानंतर कॉलर उडवत स्वतः केलेल्या पराक्रमाचा अभिमान असल्याचे दाखवून दिले. आपल्या भाषणात लोकसभा निवडणूक ट्रेलर झाँकी है, अर्भी पिकचर बाकी है असे सांगत जिल्ह्यातील बाराही जागा महाविकास आघाडीच्या निवडणूक आणण्याची त्यांनी प्रतिज्ञा केली. या सोहळ्यादरम्यान लंके यांनी कॅमेरा हाती घेऊन कार्यक्रमाचे चित्रीकरणही केले.

म्हणून अहिल्यानगरची निवड

पक्षाचा रौप्यमहोत्सवी वर्धापनदिन साजरा करण्यासाठी अहिल्यानगरची निवड करण्यात आली. अहिल्यादेवी होळकर यांचे कर्तृत्व, त्यांची दृष्टी, त्यांचे प्रशासन कौशल्य हा तुम्हाला अभिमान वाटणारा विषय आहे.

विधानसभा निवडणुकीत कष्ट करायचे आहेत

आज त्यांनी वेगळी भूमिका घेतली आणि ते केवळ तुमच्या सर्वांच्या मदतीने. ठीक आहे त्यांनी काय केले. आपण पुढे जायचे आहे. पुढे जात असताना एक नवीन कर्तृत्ववान फळी उभी करायची, जनतेचं संरक्षण मिळवायचं आणि महाराष्ट्रापुरतं सांगायचं झालं तर महाराष्ट्रच नव्हे तर महाराष्ट्र, हरियाणा, झारखंड या तिन्ही राज्यांमध्ये तीन महिन्यांनी निवडणूका आहेत. त्या निवडणुकांमध्ये आपल्याला कष्ट करायचे आहेत. आणि त्या ठिकाणी सरकार आणायचं आहे. आणि ते सरकार आणून लांकांना एक प्रकारचा विश्वास द्यायचा आहे.

मोदी सरकार आणि गॅरंटी राहिलेली नाही

आज काय पाहातोय आपण ? पंतप्रधान म्हणून नरेंद्र मोदींनी शपथ घेतली. त्यांनी शपथ घेण्यापूर्वी त्यांना देशाचा जनादेश काय होता ? देशाच्या जनतेने त्यांना सहमती दाखविला होती ? त्यांचे बहुमत नव्हते. तेलगू देसम आणि बिहारच्या मुख्यमंत्र्यांची त्यांनी मदत घेतली. त्यामुळे आज त्यांचं राज्य झालेलं आहे. हे वेगळे सरकार आहे. तुम्हाला आठवत असेल, या निवडणुकीच्या काळात मोदी हे जाईल त्या ठिकाणी भारताचे सरकार कधी म्हणत नव्हते. मोदी सरकार म्हणत होते, मोदी गॅरंटी म्हणत होते. आज ती मोदी गॅरंटी राहिलेली नाही. आज ते मोदी सरकार राहिलेलं नाही. आज तुम्ही लोकांनी तुमच्या लोकशाहीच्या मताच्या अधिकाराच्या जोरावर लोकांना सांगावं लागलं की हे मोदी सरकार नाही तर एनडीए गव्हर्नमेंट आहे. भारत सरकार आहे.

इतिहास निर्माण करायचा आहे

सत्ता हातात येते, त्या सत्तेचं समर्थन करणं, सत्ता जर मिळविण्याची शक्यता नसली तरी माणूस बेफाम आणि कसा अस्वस्थ होतो. त्या प्रकारची स्थिती त्यांनी या ठिकाणी दाखविली, ठीक आहे. त्यांच्याकडून झालं आपण ते विसरू या. नव्या विचारांनी जाऊ या. आपण देश कसा प्रगतीच्या रस्त्यावर न्यायचा, त्याचा विचार आपण करू या. आणि ते करण्यासाठी अनेक गोष्टी आपल्याला कराव्या लागतील. संघटना मजबुत करावी लागेल. समाजातील जो दलित वर्ग आहे, अल्पसंख्यांक वर्ग आहे, महिलांचा वर्ग आहे, छोटे-मोठे घटक आहेत त्यांच्या हिताची जपवणूक हे करण्यासंबंधी आपल्या सर्वांना घ्यायची आहे. हे करणारा पक्ष कोणता तर तो राष्ट्रवादी पक्ष आहे हा इतिहास निर्माण करायचा आहे असे पवार म्हणाले.

अष्टप्रधान मंडळ महाराष्ट्राच्या हिताची जपवणूक करेल

सुदैवाने सुप्रिया आणि कोल्हे साहेब हे दोन अनुभवी सदस्य आहेत. सुप्रियाची चौथी टर्म तर कोल्हेची दुसरी टर्म आहे. संसदपट्ट हा सन्मान या दोघांनाही मिळाला आहे. त्यांची मदत या सदस्यांना होईल. त्यांच्या मार्फत तुमच्या जिल्ह्याचे, तुमच्या मतदारसंघाचे, राज्याचे जे महत्वाचे प्रश्न असतील ते प्रभावीपणे मांडले जातील. हे आठही लोक माझ्या दृष्टीने छत्रपती शिवाजी महाराजांचे अष्टप्रधान मंडळ होतं तसं हे महाराष्ट्राच्या जनतेनेचे अष्टप्रधान महाराष्ट्राच्या हिताची जपवणूक करतील याची खात्री मी देतो.

शरद पवार

अध्यक्ष, राष्ट्रवादी काँग्रेस

खासदार तुमच्या प्रश्नांसाठी जागरूक राहतील

तुम्ही चांगले लोक निवडून दिले. आठही खासदार लोकांच्या सुख, दुःखाशी संबंध ठेवणारे आहेत. या पक्षाचा नेता म्हणून मी खात्री देतो की आमचे खासदार दिल्लीला जातील, तुमच्या प्रश्नांसाठी सतत जागरूक राहतील. नव्याने आलेल्या लोकांना मार्गदर्शन हवे असेल तर काही दिवस मी त्या ठिकाणी आहे. पार्लमेंट आणि विधानसभेत जाऊन मलाही ५६ वर्षे पुर्ण होत आहेत. आणखी किती वर्षे रहायचं ? ५६ वर्षे एकाही दिवसाची सुटी नाही. असं काम महाराष्ट्राच्या जनतेने माझ्यावर सोपवलं. मला जे काही या संबंधित ज्ञान असेल ते या आठही जणांच्या मातीमागे कायम राहील. त्यांच्यामार्फत काम करून घेतले जाईल असे पवार म्हणाले.

भटकता आत्मा तुम्हाला सोडणार नाही !

राजकीय पक्ष एकमेकांवर टीका करतात. टीका करताना सुध्दा आम्ही काही मर्यादा ठेवतो. काय बोललं मोदी ? माझ्या बाबतीत बोलले की भटकती आत्मा ! ते असं बोलले ते एका दृष्टीने बरं झालं. त्यांच्या म्हणण्याप्रमाणे आत्मा हा कायम राहतो. हा कायम राहणारा आत्मा तुम्हाला सोडणार नाही. कारण तो कायम त्या ठिकाणी राहणार आहे. त्यांनी उल्लेख केला शिवसेनेच्या संदर्भात. बाळासाहेब ठाकरेंनी शिवसेनेची निर्मिती केली. त्यांनी राज्य केले. मराठी माणसाला आत्मविश्वास दिला. आणि त्यांना उल्लेख करत असतानाही नकली बापाची संघटना ? हे बोलणं शोभते ? याचा अर्थ हा आहे की त्यांना तारतम्य राहिलेलं नसल्याचे पवार म्हणाले.

शिवाार

स्मार्ट शेतकरी, स्मार्ट शेती



कडधान्यांची पेरणी करताना...

■ मूग, उडीद : मध्यम ते भारी, चांगला निचरा होणारी जमीन आवश्यक असते. पाणी साचून राहणारी, क्षारपट्ट, चोपण किंवा अत्यंत हलकी जमीन टाळावी. पेरणीयोग्य पाऊस झाल्यावर आणि जमिनीत वापसा येताच म्हणजे जूनच्या दुसऱ्या पंधरवड्यामध्ये पेरणी पूर्ण करावी. पेरणीला जस जसा उशीर होईल त्याप्रमाणे उत्पादनात घट येते. मुगात वैभव व बी.पी.एम. आर.-१४५ या दोन जाती रोगप्रतिकारक व अधिक उत्पादन देणाऱ्या आहेत. उडीदामध्ये टीपीयू-४ व टीपीयू-१ या जाती चांगले उत्पादन देतात. प्रति किलो बियाण्यास २५ ग्रॅम रायझोबियम व २५ ग्रॅम पीएसबी या जीवाणू संवर्धकाची बीजप्रक्रिया करावी. मुग व उडीद ही पिके अतिशय कमी कालावधीची (७० ते ८०) असल्यामुळे सलग अथवा आंतरपीक म्हणून घेतले जाते. या दोन्ही पिकाचे दोन ओळीत ३० सें.मी. व दोन रोपांमधील अंतर १० सें.मी. राहिले या बेताने पेरणी करावी. पेरणीकरिता १५-२० किलो प्रति हेक्टर बियाणे वापरावे. दोन्ही पिकांना २० किलो नत्र आणि ४० किलो स्फुरद म्हणजेच १०० किलो डीएपी प्रति हेक्टर घ्यावे. पेरणी दोन चाड्याच्या पाभरीने करावी. या पिकात तुरीचे आंतरपीक घ्यावयाचे असल्यास मुख्य पिकाच्या दोन ते चार ओळींनंतर एक ओळ तुरीची पेरणी करावी.

■ चवळी : मध्यम ते भारी पाण्याचा उत्तम निचरा होणारी जमीन या पिकास योग्य असते. पाणथळ, चोपण, क्षारयुक्त जमिनीत या

पिकाची लागवड टाळावी. पेरणीकरिता १५ ते २० किलो बियाणे प्रति हेक्टर वापरावे. सीना, माण व फुले सकस या जातींची निवड करावी. पेरणी ४५ बाय १० सें.मी. अंतरावर करावी. प्रति किलो बियाण्यास २५ ग्रॅम रायझोबियम व २५ ग्रॅम पीएसबी या जीवाणू संवर्धकाची बीजप्रक्रिया करावी. पेरणी करताना २५ किलो नत्र आणि ५० किलो स्फुरद या प्रमाणे रासायनिक खतांची मात्र घ्यावी. यासाठी १२५ किलो डीएपी प्रति हेक्टरप्रमाणे पेरणी करताना खत घ्यावे.

■ हुलगा, मटकी : हलकी ते मध्यम माळरानाची, पाण्याचा उत्तम निचरा होणारी जमीन या पिकास योग्य असते. पाणथळ, चोपण, क्षारयुक्त जमिनीत या पिकाची लागवड टाळावी. हेक्टर १२ ते १५ किलो बियाणे पेरणीकरिता वापरावे. पेरणी ३० बाय



१० से.मी अंतरावर करावी. प्रती किलो बियाण्यास २५ ग्रॅम रायझोबियम व २५ ग्रॅम पीएसबी या जीवाणू संवर्धकाची बीजप्रक्रिया करावी. पेरणीच्या वेळेस १२-१५ किलो नत्र आणि २५-३० किलो स्फुरद याप्रमाणे रासायनिक खतांची मात्र घ्यावी, म्हणजेच ७५ किलो डीएपी प्रति हेक्टरप्रमाणे पेरणी करताना खत घ्यावे.

खरीप हंगामात सोयाबीन पेरताना...



वाणांची निवड

पेरणीची वेळ

पेरणी १५ जून ते १५ जुलैदरम्यान करावी. साधारणपणे ७५ ते १०० मि. मी. पाऊस झाल्यावरच पेरणी करावी.

सोयाबीनचे अनेक सुधारित व अधिक उत्पादन देणारे वाणे उपलब्ध आहेत. यात एमयूएस ४७ (परभणी सोना), एमयूएस ६१ (प्रतिकार), एमयूएस ६१-२ (प्रतिष्ठा), एमयूएस ७१ (समृद्धी), एमयूएस ८१ (शक्ती), एमयूएस १५८, एमयूएस १६२, जेएस ३३५ (जवाहर), जेएस ९३-०५, जेएस १५-६०, एनआरसी ३७ (अहिल्या), डीएस २२८ (फुले कल्याणी), एमएसीएस ४५०, एमएसीएस ११८८, केडीएस ३४४ (फुले अग्रणी) हे वाण महाराष्ट्रासाठी शिफारस केले आहेत.

महाराष्ट्र राज्यात अलीकडील काळात सोयाबीन क्षेत्रात वाढ झाली आहे. योग्य लागवड तंत्राचा वापर, कृषी विद्यापीठांच्या शिफारशींचा अवलंब केल्यास या पिकाचे हेक्टर उत्पादन वाढवण्यास चांगला वाव आहे. त्यादृष्टीने एकात्मिक व्यवस्थापन तंत्रज्ञानाचा वापर शेतकऱ्यांनी करावा. सोयाबीन लागवड मध्यम ते भारी, पाण्याचा चांगला निचरा होणाऱ्या जमिनीत करावी. अत्यंत हलक्या जमिनीत उत्पादन कमी येते. पूर्व मशागत - उन्हाळ्यात एक नांगरणी आणि वखराच्या २ ते ३ पाळ्या देऊन जमीन समपातळीत करावी. शेवटच्या वखराच्या पाळीपूर्वी २० गाड्या शेणखत जमिनीवर पसरून घ्यावे.



एकात्मिक कीडनियंत्रण

कीडनियंत्रणाच्या मशागतीय पद्धती : लागवड करण्यापूर्वी शेतात उन्हाळी नांगरत करावी. मुख्य पिकाभोवती एरंडी आणि सूर्यफूल या सापळा पिकांची एक ओळ लावावी. त्यावरील तंबाखूवरील पाने खाणारी अळी आणि केसाळ अळी यांची प्रादुर्भावित पाने अळ्यासहित नष्ट करावीत. हिरवी घाटे अळी व तंबाखूची पाने खाणारी अळी यांच्या प्रादुर्भावाची पातळी समजण्यासाठी हेक्टर १ पाच कामगंध सापळे शेतात लावावेत. शेतात इंग्रजी टी अक्षरसारखे पक्षीथांबे लावावेत.

■ जैविक पद्धती : पाच टक्के निंबोळी अर्क किंवा अझाडिरेक्ट्रीची शिफारसीनुसार फवारणी करावी. तंबाखूवरील पाने खाणाऱ्या (स्पोटोपेटा लिट्युरा) अळीच्या नियंत्रणासाठी एसएलएनपीव्ही (५०० एलई) विषाणूजन्य कीटकनाशक २ मि.लि. प्रति लिटर पाणी किंवा नोमुरिया रिलाई या बुरशीजन्य कीटकनाशकाची ४ ग्रॅम प्रति लिटर पाण्यात मिसळून प्रादुर्भाव आढळताच फवारणी करावी.



खरीप : फुलपिके लागवडीसाठी उत्तम हंगाम

खरीप हंगामात पाऊस भरपूर पडत असल्याने हा हंगाम फुलझाडांच्या लागवडीसाठी उत्तम असतो. मात्र या पिकांच्या लागवडीसाठी चांगला निचरा असलेली व भरपूर सेंद्रिय पदार्थयुक्त जमिनीची निवड करावी. व्यापारी उत्पादनासाठी तसेच शोभेसाठी म्हणून या पिकांची लागवड करताना सुधारित तंत्रज्ञानाचा वापर करावा.

खरीप हंगामात झेंडू, गॅलाडिया, अँस्टर, शेवंती, चांदणी, झिनिया, कॉसमॉस, सूर्यफूल, टिथोनिया, बाल्सम, सिलोसिया, गॉन्फेना, सालव्हिया, हॉलीहॉक, कॉक्स कॉब इत्यादी फुलझाडांच्या लागवडीसाठी अनुकूल काळ असतो. यापैकी झेंडू, अँस्टर, गॅलाडिया, चांदणी, डेझी इत्यादी फुलझाडांची व्यापारी तत्त्वावर लागवड केली जाते. इतर फुलांची बागांमध्ये ताटवे करून लागवड केली जाते. सुट्या फुलांसाठी अँस्टर, झेंडू, गॅलाडियाची लागवड केली जाते. कट फ्लॉवरसाठी अँस्टर, कॉक्स कॉब, अमरॅन्थस ही फुलझाडे लावतात तर फिलरसाठी सोनतुरा हे पीक लावतात.



अभिवृद्धी अन् लागवड पद्धत

खरीप लागवड ही बियापासून केली जाते. बहुतांश पिकांच्या बिया लहान असल्यामुळे रोपे तयार करावीत. रोपे गादीवाफा किंवा लाकडी ट्रे किंवा कुंड्यांमध्ये तयार करावीत. पावसाळ्याच्या सुरुवातीला वाफ्यावर बियांची पेरणी करावी. बी पेरणीपूर्वी बियाणास कॅप्टन २ ग्रॅम प्रति लिटर चोळावे. बी जमिनीत अर्धा ते एक सें. मी. खोल पेरणे. पेरणीसाठी दोन ओळीतील अंतर १० सें. मी. ठेवावे. पेरणीनंतर बी बारीक माती व शेणखत यांच्या मिश्रणाने झाकावे व ताबडतोब पाणी घ्यावे. उावणीनंतर पाणी देणे, तण काढणे आदी कामे वेळेत करावीत. रोपांची पुनर्लागवड ४-५ पाने आल्यावर किंवा रोपांची उंची १०-१५ सें. मी. झाल्यावर करावी. वाफ्यावरून रोपे उपटण्यापूर्वी रोपांना हलके पाणी घ्यावे. म्हणजे रोपे उपटताना मुळाना इजा होणार नाही. ढगाळ हवामानात रोपांची पुनर्लागवड करावी. रोपे लावण्यापूर्वी पाणी घ्यावे. झेंडू, अँस्टर, चांदणी, झिनिया, कॉसमॉस, गॅलाडिया, सालव्हिया, टिथोनिया या फुलझाडांची रोपे तयार करून लागवड करतात. शेवंती, झेंडू लागवड कोवळ्या छाट्यापासून रोपे तयार करून करतात. शेवंती व डेझीची लागवड फुटव्यापासूनही करता येते. सूर्यफूल, हॉलीहॉक आदी फुलझाडांच्या बिया असतात. त्यामुळे त्यांची लागवड सरळ बी फेकून केली जाते. निशिंगंधाची लागवड कंद लावून करतात. कंपनीकडूनच बियाणे प्रक्रिया केली असल्यास पुन्हा वेगळी करू नये.

लागवडीचे अंतर अन् वेळ
फुलझाडांची वाढ व जमिनीच्या मगदुरानुसार लागवड ३० बाय ३०, ३० बाय ४५ अथवा ४५ बाय ४५ सें.मी. अंतरावर करावी. लागवड जून-जुलै महिन्यात करावी.

ओलाव्याशिवाय करू नका पेरणी

नीत पेरणी ४५ बाय ५ सें. मी. आणि मध्यम जमिनीत ३० बाय १० सें. मी. अंतरावर करावी. सलग पेरणीकरिता ७५-८० किलो प्रति हेक्टर तर टोकण करण्याकरिता ४५-५० किलो प्रति हेक्टर बियाणे वापरावे. पेरणीकरिता जे.एस. ३३५, एम.ए.सी.एस ११८८, फुले कल्याणी (डी.एस. २२८), जे. एस. १३०५, के. एस. १०३, फुले अग्रणी (केडीएस ३४४) आणि फुले संगम (केडीएस ७२६) या जातींची निवड करावी. प्रतिकिलो बियाण्यास २५ ग्रॅम रायझोबियम व २५ ग्रॅम पीएसबी या जीवाणू संवर्धकाची बीजप्रक्रिया करावी. आंतरपिकांमध्ये सोयाबीन अधिक तूर (३:१) या प्रमाणात घ्यावे. सोयाबीन पिकास हेक्टर ५० किलो नत्र, ७५ किलो स्फुरद आणि ४५ किलो पालाश पेरणीच्या वेळी घ्यावे. खते पेरणीपूर्वी जमिनीत मिसळून घ्यावीत अथवा दोन चाड्याच्या पाभरीने खते व बियाणे एकाच वेळी पेरून घ्यावे.

■ तूर : पेरणीकरिता लवकर तयार होणारे आयसीपीएल ८७, विपुला, फुले राजेश्वरी, बीडीएन ७११ या जातींची निवड करावी. लागवडीसाठी १० बाय ६० सें. मी. अथवा १८० बाय ३० सें.मी. अंतर ठेवावे. याशिवाय बीएसएमआर ७३६, बीएसएमआर ८५३ हे मध्यम उशिरा येणाऱ्या जातींची निवड करावी. प्रती किलो बियाणास २५ ग्रॅम रायझोबियम व २५ ग्रॅम पीएसबी या जीवाणू संवर्धकाची बीजप्रक्रिया करावी. पेरणी करतवेळी प्रति हेक्टर २५ किलो नत्र व ५० किलो स्फुरद म्हणजेच १२५ किलो डीएपी वापरावे. पेरणीपूर्वी बीजप्रक्रिया करावी. हेक्टर १ जातीपर्यंत १० किलो बियाणे वापरावे. टोकण पद्धतीने पेरणी केल्यास बी कमी लागेल.



खते अन् पाणी व्यवस्थापन

■ लागवडीवेळी प्रतिहेक्टर १०० किलो नत्र, २०० किलो स्फुरद, २०० किलो पालाश घ्यावे. लागवडीनंतर एक दे दीड महिन्यांच्या अंतराने उरलेली नत्राची मात्रा १०० किलो प्रतिहेक्टर याप्रमाणे घ्यावी. दुर्जेदार व भरपूर उत्पादनासाठी पीक बहरत असताना २ टक्के (२० ग्रॅम प्रति लिटर) युरियाची फवारणी करावी. निंदणी करताना रोपांना मातीची भर घ्यावी. पिकांना पाऊस नसेल तर आवश्यकतेनुसार पाणी घ्यावे. जादा पाऊस झाल्यास पाण्याचा योग्य निचरा होईल याची काळजी घ्यावी.

असे हवे हवामान

■ खरीप हंगामी फुलझाडांना उष्ण व दमट हवामान चांगले मानवते. चांगल्या वाढीसाठी दिवसाचे २५-३० अंश सेल्सिअस व रात्रीचे १५-२० सेल्सिअस तापमान लागते. सरासरी १५-२५ सेल्सिअस तापमानात चांगली वाढ होते. हवेतील चांगला दमटपणा व ६० ते ७० टक्के आर्द्रता या पिकांना मानवते.

अशी हवी जमीन

■ उत्तम वाढीसाठी चांगल्या निचऱ्याची मध्यम जमीन (सामू ६.५) निवडावी. जमीन सेंद्रिय पदार्थांनी समृद्ध असावी. कुंडीमध्ये लागवडीसाठी एक भाग शेणखत अधिक एक भाग पोयट्याची माती असे १:१ प्रमाणाचे मिश्रण तयार करून केलेले माध्यम वापरावे.

अशी करा पूर्वमशागत

■ एकदा खोल नांगरट व दोनवेळा कोळपणी करून जमीन भुसभुशीत करून घ्यावी. शेवटची कोळपणी करताना हेक्टर ३० टन शेणखत मातीत चांगले मिसळावे. पूर्वमशागतीनंतर सपाट वाफे किंवा सरी वरंभे तयार करावेत. कुंडीतील लागवडीसाठी कुंडीच्या तळाशी वाळलेला पालापाचोळा टाकून माती मिश्रणात १००-१५० ग्रॅम १५:१५:१५ हे खत मिसळून कुंड्या भरवायतात. कुंड्या भरताना वरून एक ते दीड इंच कोवळ्या राहिलेली याची काळजी घ्यावी.

शॉर्ट न्यूज

वाळू वाहतूक करणारी पिकअप पकडली

■ वेवसा : तालुक्यातील शिरेगाव येथे खेडले परमानंद रोडवर असलेल्या लक्ष्मी मंदिरासमोर पिकअपद्वारे वाळू वाहतूक करताना एकाला पकडले. पिकअपमध्ये एक ब्रास वाळू मिळून आली. गुन्हे शाखेचे पोलीस कॉन्स्टेबल ज्ञानेश्वर शिंदे यांच्या फिर्यादीवरून सोनई पोलीस ठाण्यात नितीन रामदास माळी (वय २३, रा. मांजरी, ता. राहुरी) यांच्याविरुद्ध गुन्हा दाखल करण्यात आला. रात्री साडेअकराच्या सुमारास नितीन रामदास माळी हा पिकअपमध्ये गीण खनिज वाळूची विनापरवाना एक ब्रास वाळू चोरून नेताना मिळून आला.

तृती गाडेकर यांची अभियंतापदी निवड

■ पारनेर : भूमी अभिलेख कार्यालयातील कनिष्ठ लिपिक तृती सुरेश गाडेकर यांची नुकतीच अहमदनगर जिल्हा परिषदेच्या पाणीपुरवठा व ग्रामीण विभागाच्या कनिष्ठ अभियंतापदी निवड झाली. नुकत्याच झालेल्या स्पर्धा परीक्षेद्वारे गाडेकर यांची निवड झाली आहे. गाडेकर या संगमनेर तालुक्यातील आंबी खालसा येथील असून, त्यांचे प्राथमिक शिक्षण ही येथीलच प्राथमिक शाळा व माध्यमिक शिक्षण ही ग्रामीण भागात झाले आहे.

दूध उत्पादकांवा अत पाहू बका

■ हेगाव : राज्य शासनाने दूध प्रश्नात तात्काळ लक्ष घालावे, अन्यथा २५ जून रोजी हेगाव येथे बेमुदत रास्ता रोको करण्यात येईल, असा इशारा दूध उत्पादक शेतकऱ्यांनी दिला असल्याचे शेतकरी संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष व दूध उत्पादक अनिल औताडे यांनी दिलेल्या प्रसिद्धी पत्रकात म्हटले आहे. श्रीरामपूर तालुक्यातील उंदीरगाव येथील दूध उत्पादक शेतकऱ्यांनी शेकडो सहा्यांचे निवेदन तहसीलदार मिलिंद कुमार वाघ व श्रीरामपूर शहर पोलीस ठाण्याचे पोलीस निरीक्षक नितीन देशमुख यांना दिले.

श्रीगोंदात तीज प्रश्नावर भीक मांगो आंदोलन

■ श्रीगोंदा : शहरासह तालुक्यात सुरू असलेला विजेच्या लंपडवाबाबत श्रीगोंदा तहसील कार्यालयासमोर आंदोलन करून देखील विजेच्या प्रश्नावर सुधारणा झाली नाही. तसेच मागील तीन महिन्यांपासून कंत्राटी कामगारांना पगार, तसेच श्रीगोंदा शहरातील जुनी लाईन दुरुस्त करण्यासाठी साहित्य पुरवठा होत नसल्याने टिळक भोस यांच्या नेतृत्वाखाली नागरिकांनी भीक मांगो आंदोलन केले. या आंदोलनात जमा झालेली तीन हजार ५७० रुपये अधीक्षक अभियंता खांडेकर, कार्यकारी अभियंता माळी, तसेच सुर्यवंशी यांच्याकडे सुपूर्द करण्यात आली.

रिपाड्या वतीने पोलीस अधीक्षकांना निवेदन

■ वगम : पारनेर तालुक्यातील गोरेगाव येथील दलित समाजातील महिलेला खासदार नीलेश लंके यांच्या समर्थकांनी घरात जाऊन केलेल्या मारहाणीची व अत्याचाराची घटना अतिशय गंभीर आहे. यामधील आरोपींना जामीन होणार नाही, अशा पद्धतीची कारवाई करावी, अशी मागणी रिपाड्यातर्फे जिल्हा पोलीस अधीक्षकांकडे करण्यात आली. यावेळी जिल्हाध्यक्ष सुरेंद्र थोरात, नगर दक्षिणचे जिल्हाध्यक्ष संजय भैलुमे, युवा जिल्हाध्यक्ष पप्पू बनसोडे, पारनेरचे तालुकाध्यक्ष राजू उबाळे, राजा जगताप, बाबा राजगुरू, करण कोळगे, अमित काळे, अनजय सोनवणे आदी उपस्थित होते.

साहित्यिक रज्जाक शेख यांचा सन्मान

वर्ल्ड कॉन्स्टिट्युशन पार्लमेंट असोसिएशनकडून गौरव

■ श्रीरामपूर : प्रतिनिधी
वर्ल्ड कॉन्स्टिट्युशन पार्लमेंट असोसिएशनकडून श्रीरामपूरचे प्रसिद्ध कवी, गझलकार तथा जीवन गौरव मासिकाचे सहसंपादक रज्जाक शेख यांना लोकमान्य टिळक सभागृह श्रीरामपूर येथे राज्यस्तरीय पुरस्कार वितरण व कविसंमेलनात सन्मानित करण्यात आले.



यावेळी व्यासपीठावर संस्थेचे राज्यप्रमुख डॉ. वता विधावे, कार्यक्रमाचे अध्यक्ष जेष्ठ साहित्यिक आनंदा साळवे, सामाजिक कार्यकर्त्या संगिता जामगे, माजी सरपंच ढोकचौळेताई, बतरासेठ, अभिनव खानदेश सामाहिकाचे संपादक प्रभाकर सूर्यवंशी, च्यामिराज कुलथे आदी मान्यवर व्यासपीठावर उपस्थित होते. बाप या विषयावर झालेल्या राज्यस्तरीय काव्यसंमेलनात फारच रंगत आली. श्रीरामपूर तालुक्यातील खोकर नावाच्या एका छोट्याशा खेड्यात जन्म झालेल्या रज्जाक शेख यांचा साहित्य प्रवास कौतुकास्पद आहे असे उदार अध्यक्षानी काढले. अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाच्या व्यासपीठावर सलग चौथ्यांवा निवड झाली आणि राज्यभरात शंभराहून

अधिक संमेलनातून करत असलेल्या प्रबोधनपर कवितांच्या सादरीकरणाबद्दल शेख यांचा विशेष सन्मान करण्यात आला. राज्यातील विविध वृत्तपत्रातून 'खेळू करू शिकू' या शासकीय पुस्तकाचे समीक्षण करून लेखाद्वारे सर्व राज्यभर प्रसिद्धी दिली. तसेच जिल्हा परिषदेच्या जिल्हा शिक्षण व प्रशिक्षण संस्था यांच्यातर्फे शैक्षणिक कविसंमेलनात दोनदा काव्यसादरीकरणाची संधी मिळाली. राज्यभरातील विविध वृत्तपत्रांमध्ये आपल्या बालकविता व शैलीमातीच्या जवळपास पंधराशे कविता प्रकाशित केल्या. विविधसाहित्य मंचावरून त्यांना पुरस्कार देवून पुरस्कृत केले गेले. त्याबद्दल त्यांचे राजकीय, सामाजिक आणि साहित्यिक मित्रांकडून अभिनंदन होत आहे.

झावरेंच्या हल्लेखोरांच्या कोठडीत दोन दिवसांची वाढ

■ पोलीस निरीक्षक समीर बारवकर यांची माहिती ■ इतर आरोपी अद्यापही फरारच

■ पारनेर : प्रतिनिधी
खासदार नीलेश लंके यांचे निकटवर्तीय, नीलेश लंके प्रतिष्ठानचे सचिव अॅड. राहुल झावरे यांच्यावरील जीवधेप्या हल्ल्याप्रकरणी अटक करण्यात आलेल्या मा. नगराध्यक्ष विजय औटी यांच्यासह इतर तीन दोन आरोपींच्या पोलीस कोठडीत मंगळवारी पारनेरच्या न्यायालयाने दोन दिवसांची वाढ केली. दरम्यान, या प्रकरणातील इतर आठ आरोपी अद्यापही फरार आहेत.



इतर ३ ते ४ अनोळखी इसमांनी जीवधेप्या हल्ला केला होता. त्यात झावरे हे गंभीर जखमी झाले असून सध्या त्यांच्यावर नगरच्या खाजगी रुग्णालयात अतिदक्षता विभागात उपचार सुरू आहेत. झावरे यांच्यावरील हल्ल्यांनंतर पोलीसांनी विजय औटी, नंदू औटी, प्रितेश पानमंद व मंगेश कावरे या आरोपींना अटक केली होती. त्यांच्यासह इतर आरोपींवर खुनाचा प्रयत्न तसेच आर्म अॅक्टच्या विविध कलमान्वये गुन्हा दाखल करण्यात आला होता. गेल्या शुक्रवारी चारही आरोपींना न्यायालयापुढे उभे करण्यात आले त्यावेळी त्यांना न्यायालयाने पाच दिवसांची पोलीस कोठडी दिली होती. न्यायालयीन कोठडीची मंगळवारी मुदत संपल्याने आरोपींना मंगळवारी दुपारी न्यायालयापुढे उभे करण्यात आले असता न्यायालयाने त्यांच्या पोलीस कोठडीत आणखी दोन दिवसांची वाढ केल्याचे पारनेर पोलीस ठाण्याचे पोलीस निरीक्षक समिर बारवकर यांनी सांगितले.

अहंकार बको, सहमतीने देश चालवा

मोहन भागवतांनी टोचले केंद्र सरकारचे कान

■ नागपूर: प्रतिनिधी
'गेल्या दहा वर्षांत देशाची आर्थिक, सामरिक स्थिती सुधारली आहे. विश्वात देशाचे नाव उंचावले आहे. कला, क्रीडा, संस्कृती, विज्ञानाच्या क्षेत्रात आपण प्रगती करतोय. पण, याचा अर्थ आपल्यापुढील सर्व आव्हाने संपलेली नाहीत. ती संपविण्यासाठी सहमतीने देश चालवायला हवा. केलेल्या कार्याचा अहंकार न ठेवता प्रतिपक्षाच्या मताचा आदर करत देशाचे संचालन व्हावे,' अशा शब्दांमध्ये राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचे सरसंघचालक डॉ. मोहन भागवत यांनी सोमवारी केंद्र सरकारचे कान टोचले.



राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाच्या कार्यकर्ता विकास वर्ग द्वितीयचा समारोप सोहळा रेशीमबाग मैदानावर झाला. यावेळी शिक्षार्थींना संबोधित करताना सरसंघचालक डॉ. मोहन भागवत बोलत होते. व्यासपीठावर कार्यक्रमाचे प्रमुख अतिथी म्हणून श्री क्षेत्र गोदावरी धाम बेट सराला येथील पिठाधीश रामगिरी महाराज, वर्गाचे सर्वाधिकारी इकबाल सिंह, प्रांत संघचालक दीपक तामशेट्टीवार, नागपूर महानगर संघचालक राजेश लोया यांची उपस्थिती होती. स्वतःचेच बरोबर आहे असे मानत इतरांच्या मताचा आदर न करणे योग्य नसल्याचे सांगत

ईव्हीएमचा डेटा ४५ दिवस जतन करणार

४५ दिवस तक्रार करण्याचा कालावधी

■ नगर : प्रतिनिधी
अहमदनगर, शिर्डी लोकसभा मतदारसंघासाठी मतमोजणी झाल्यानंतर पुढील ४५ दिवस ईव्हीएम मशिन् एमआयडीसीतील वखार महामंडळाच्या गोदामात बंद राहणार आहे. या दरम्यान कोणी निवडणूक आयोगाकडे इलेक्शन पिटीशन दाखल केली. तर त्यानंतर निकाल लागेपर्यंत ईव्हीएम



वखार महामंडळाच्या गोदामात बंद राहतील. अन्यथा ४५ दिवसानंतर निवडणूक आयोगाच्या आदेशानुसार मशिन्स आयोगाकडे पाठवले जातील, अशी माहिती निवडणूक अधिकाऱ्यांनी दिली. मतदानाची आकडेवारी आणि मतमोजणी आकडेवारी यात तफावत असल्याची आत्तापर्यंत कोणतीही तक्रार निवडणूक आयोगाकडे आलेली नाही.

राज्याच्या विधीमंडळांचे पावसाळी अधिवेशन २७ जूनला

मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत निर्णय

■ मुंबई : प्रतिनिधी
राज्याचे पावसाळी अधिवेशन १० जून रोजी होणार होते. मात्र, आता हे अधिवेशन २७ जूनपर्यंत पुढे ढकलण्यात आले आहे. नुकत्याच झालेल्या मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत राज्य विधीमंडळाच्या पावसाळी अधिवेशनाची घोषणा करण्यात आली आहे. लोकसभेच्या निकालामुळे महायुतीमध्ये नाराजी पसरली आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली पार पडलेल्या बैठकीमध्ये पावसाळी अधिवेशनाबाबत घोषणा करण्यात आली आहे. राज्याचे पावसाळी अधिवेशन

येत्या २७ जून रोजी पार पडणार आहे. लोकसभा निवडणूक पार पडल्याने आचारसंहिता संपली आहे. मात्र, राज्यात विधान परिषदेच्या मुंबई पदवीधर, कोकण विभाग पदवीधर, नाशिक विभाग शिक्षक तसेच मुंबई शिक्षक मतदारसंघ अशा चार जागांकरिता निवडणूक होत आहे. या निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर राज्याच्या या भागात आचारसंहिता कायम राहणार असल्याने अधिवेशन पुढे ढकलण्यात आले.

PARNER PUBLIC SCHOOL

LKG, UKG, STD 1st
State Board

ADMISSIONS OPEN 2024-25

11th Science (State Board & NCERT Syllabus)
Integrated with NEET & MHT-CET

MHT-CET (Engg., NATA, Architecture, NDA, Other Entrance) | **NEET** (Medical, Agri, Pharmacy, Other Entrance)

G. M. INTERNATIONAL SCHOOL

LKG, UKG, STD 1st to 5th
CBSE Board

प्रवेश सुरू २०२४-२५

सुरभि हॉस्पिटल, अहमदनगर येथील स्त्रीरोग तज्ज्ञ आपल्या परिसरामध्ये

प्रत्येक बुधवारी भाळवणी येथे वेळ १० ते दुपारी २

डॉ. सुलभा पवार
एम.बी.बी.एस. (बी.जे. पुणे), डि.जी.ओ. (मुंबई)
स्त्री आरोग्य तज्ज्ञ

- प्रसूती विभाग
 - ▶ प्रसूती पूर्व तपासणी
 - ▶ संपूर्ण प्रसूती उपचार
 - ▶ अति जोखमेचे बाळंतपण (High Risk Pregnancy)
- गर्भपिशवीचे आजार
 - ▶ अंगावरून पांढरे किंवा लाल जाणे
 - ▶ गर्भपिशवी मध्ये असणाऱ्या गाठी
 - ▶ गर्भपिशवीच्या मुखांचे आजार
- Infertility वंधत्व उपचार
 - ▶ वारंवार होणारे गर्भपात,
 - ▶ लम्नानंतर अनेक वर्ष गर्भधारणा न होणे,
 - ▶ पहिल्या गर्भधारणेनंतर दुसऱ्या गर्भधारणेला अडचण येणे,
 - ▶ टेस्ट ट्यूब बेबी (IVF) किंवा IUI उपचार
- स्तनांचे आजार आणि उपचार
- PCOS आणि मासिक पाळीच्या समस्या
- सरकारमान्य गर्भपात आणि कुटुंब नियोजन शस्त्रक्रिया

सर्व शस्त्रक्रिया अॅडव्हान्स लॅप्रोस्कोपी सर्जरीद्वारे (म्हणजेच बिन टाक्याच्या आणि दुर्बिणीच्या)

पत्ता: डॉ. मते यांचे नित्यसेवा हॉस्पिटल, भाळवणी, ता. पारनेर
नाव नोंदणीसाठी संपर्क: 9545257575, 7030939211

जय नेताजी मल्टीपॅज एज्युकेशन ट्रस्ट, संभलीत

नोंदणी क्र. महा. ३९६/२२

न्यु सहाद्री अकॅडमी
स्वान्तुमचे मार्गदर्शन आगवे

मुला-मुलींसाठी राहण्याची व जेवणाची उत्तम व्यवस्था **एकदा या द्या खावी करा व मगच प्रवेश घ्या...!**

आमी / पोलीस भरती व सरळ सेवा परीक्षेतील भरघोस यशा नंतर **MPSC** च्या क्षेत्रात दमदार पदार्पण

MPSC FOUNDATION COURSE
PSI | STI | ASO | TAX ASST |

MPSC लिपीक
NEW BATCH STARTING

निवासी/अनिवासीची सोय **स्वतंत्र मुलींची खेळ**

नेतार भयवाज वांगरे सर

*** आमची वैशिष्ट्ये ***

- * १ डिसेंबर पासून नवीन बॅचला सुरुवात
- * एकदम डिजिटल पद्धतीने लेक्चर हॉल
- * प्रत्येक विषयाला अनुभवी शिक्षक
- * मुलींसाठी व मुलांसाठी स्वतंत्र होस्टेल व मेस सुविधा
- * अत्याधुनिक व सुसज्ज अशी अभ्यासिका
- * PSI या पदासाठी स्वतंत्रपणे ग्राऊंडची व्यवस्था
- * पहिले ५ दिवस फ्री डेमो लेक्चर

*** एंडमिशन ओपन ***

9850046500 | 9834935396 | 9822821095

आमचा पत्ता : स्टारलाईट कंपनी समोर, बडोदा बँक रोजारी, बजाजनगर, छत्रपती संभाजीनगर

